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Анотоція. В статті розглянуто існуючі визначення сталого розвитку підприємства, які розкривають його сутність з різних сторін. Визначено складові сталого розвитку та описано значення кожної з них: економічного, соціального та екологічного сталого розвитку. Визначено етапи розробки програм сталого розвитку підприємств України. Здійснено короткий опис кожного етапів розробки програм сталого розвитку. Розглянуто важливість проведення оцінки не лише кількісних показників сталого розвитку підприємств, а й якісних. Описано можливий критерій оцінки сталого розвитку підприємства - показник досягнення стабільних темпів економічного росту основного виду діяльності підприємства. Досліджено та проаналізовано цілі стратегічного розвитку України до 2030 року. 
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DEVELOPMENT OF PROGRAMS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT BY ENTERPRISES OF UKRAINE

Annotation. Іn the article the existing definitions of sustainable development of the enterprise are considered, which reveal its essence from different parties. The components of sustainable development are defined and the significance of each of them is described: economic, social and ecological sustainable development. Stages of elaboration of programs of sustainable development of enterprises of Ukraine are determined. A brief description of each stage of the development of sustainable development programs has been made. The importance of evaluating not only quantitative indicators of sustainable development of enterprises, but also qualitative ones is considered. The possible criterion for assessing sustainable development of an enterprise is described - an indicator of achievement of stable rates of economic growth of the main type of activity of the enterprise. The goals of strategic development of Ukraine till 2030 are investigated and analyzed.
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РАЗРАБОТКА ПРОГРАММ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЯМИ УКРАИНЫ
Анотоция. В статье рассмотрены существующие определения устойчивого развития предприятия, раскрывающих его сущность с разных сторон. Определены составляющие устойчивого развития и описано значение каждой из них: экономического, социального и экологического устойчивого развития. Определены этапы разработки программ устойчивого развития предприятий Украины. Осуществлен краткое описание каждого с этапов разработки программ устойчивого развития. Рассмотрены важность проведения оценки не только количественных показателей устойчивого развития предприятий, но и качественных. Описан критерий оценки устойчивого развития предприятия - показатель достижения стабильных темпов экономического роста основного вида деятельности предприятия. Исследованы и проанализированы цели стратегического развития Украины до 2030 года.
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Постановка проблеми та актуальність дослідження: у сучасних умовах економічний розвиток країни забезпечують підприємства, які здійснюють успішну господарсько-економічну діяльність та спрямовують розробку своїх програм розвитку на покращення життя суспільства. Реалізація програм сталого розвитку має на меті здійснити покращення в трьох аспектах: економічному, соціальному та екологічному. Економічний сталий розвиток підприємств необхідно розглядати як процес, ціллю якого є безперервне покращення основних економічних показників організації та підтримка її конкурентоспроможності на ринку. Соціальний сталий розвиток – це програми розроблені для підвищення якості життя населення та майбутнього покоління. Екологічний сталий розвиток спрямований розробку нових технологій виробництва, які дозволяють раціонально використовувати природні ресурси та зменшувати шкідливий вплив на стан навколишнього середовища. Переважна більшість підприємств України зосереджують свою увагу на досягненні саме економічної сталості, проте слід звернути увагу на те, що в майбутньому соціальні та екологічні аспекти сталого розвитку стануть важливими компонентами досягнення конкурентної боротьби, тому керівникам підприємств України необхідно детально ознайомитися з методологією розробки програм сталого розвитку.
Аналіз останніх досліджень і публікацій: Проблемами сталого розвитку підприємств займалось багато зарубіжних та вітчизняних науковців: К. Азар, К. Гамільтон, Х. Дейлі, У. Оутс, Л.І. Абалкін, Н.В. Родіонова, В.А., Р. Луцик, Л. Мельник, В. Степанков, В. Трегобчук, О. Царенко, А. Циганков, Г. Шматков, М.І. Деркач, М.З. Згуровський, С.В Войтко, І. В. Лебедєв.
Формування цілей статті (постановка завдання): визначити сутність поняття сталий розвиток та розглянути методологіяю розробки програм сталого розвитку для підприємств.
Викладення основного матеріалу: поняття «сталий розвиток» було використано вперше на міжнародній конференції «Навколишнє середовище та розвиток» у 1992 році під егідою ООН, яка проходила у Ріо-де-Жанейро, та пояснювалось як: «розвиток, що задовольняє потреби теперішнього часу, не ставлячи під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби» [1, с. 168 - 173]. Проте до  сьогоднішнього дня вчені трактують поняття «сталий розвиток підприємства» по-своєму, так Коряков А.Г. описує в своїх працях, що сталий розвиток підприємства – це процес змін, який відображає здатність системи господарської діяльності підприємства забезпечити на довготривалий термін потреби суспільства, підтримувати економічну ефективність діяльності, забезпечувати збереження навколишнього середовища та ресурсної бази, як в сьогодні так і в майбутньому, протидіяє негативному впливу зовнішніх та внутрішніх факторів [2].
Дамаєв Д.В. вважає, що сталий розвиток підприємства – це стабільний соціально-економічний збалансований розвиток, не руйнуючий навколишнє середовище та забезпечуючи безперервний прогрес господарюючого суб'єкта, з урахуванням перспектив стабільного положення, росту попиту та рентабельності підприємств і галузі в цілому [2].
Веселовська В.С, Городилов А.Б. тлумачать сталий розвиток, як внутрішні зміни з удосконаленням підприємства до змін зовнішніх умов та факторів, зростання кількісних показників діяльності промислового підприємства та якісних змін в структурі (організаційній, техніко-технологічна та ін.), поступальне збільшення складності технік і технологій [3].
Гросул В. А. та Мамаєва Г. С.  вбачають в сталому розвитку підприємства інтегровану систему управління підприємством, яка становить збалансований, гармонійний, довготривалий розвиток підприємства, головною метою якого є забезпечення постійної цілісної рівноваги системи з урахуванням мінливих зовнішніх умов функціонування підприємства та досягнення сталих високих результатів його діяльності [4, с.104-107].
Економічна енциклопедія дає наступне визначення: «Сталий розвиток – це запропонована світовим співтовариством, уточнювана та поглиблювана сучасна концепція бажаного суспільного розвитку, що ґрунтується на стратегії оптимізації всієї діяльності людства (передусім економічної) в його взаємодії з довкіллям» [5, с.283].
Розробка програм сталого розвитку підприємств (СРП) здійснюється послідовно та складається з трьох етапів (рис.1)
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Рис.1. Етапи формування стратегії сталого розвитку підприємства.
Розроблено авторами на основі джерела [6, с.85–89]
Проведення оцінки впливу програми на сталий розвиток підприємства необхідне для визначення мети, економічної дієздатності підприємства. Оцінювання здійснюється за принципами обліку економічної, виробничої, соціальної та екологічної підсистем підприємства. Обрання мети здійснюється за принципом пріоритетності, тобто у визначенні наявних ресурсів сталого розвитку підприємства, згідно яких в майбутньому будуть здійснюватися розробки рекомендацій для підвищення сталого розвитку.  
Розробка програми сталого розвитку підприємства ґрунтується на виборі варіантів досягнення цілей враховуючи їх розмір, актуальність та наявність необхідних ресурсів для їх реалізації. Слідом за формуванням програми сталого розвитку необхідно провести аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища та провести факторний аналіз впливу програми на досягнення визначеного рівня сталого розвитку підприємства.
Вибір кращих варіантів досягнення поставленої мети здійснюється з врахуванням таких важливих аспектів, як виробничі потужності, попит споживачів, стадія життєвого циклу підприємства [6, с.85–89].
Методика, яка спирається на розрахунок тільки кількісних показників не в змозі розкрити механізм підтримки сталого розвитку підприємства, заснованого на управлінських рішеннях. Поряд з кількісними показниками необхідно використовувати і якісні, це надасть можливість дати поглиблене розуміння проблеми економічної сталості розвитку підприємства. Дослідження економічних процесів на рівні підприємства має ключеве значення. Саме на даний рівень управління потрібно звернути увагу, які можливості має кожен господарчий cуб’єкт для підтримки та досягення сталого розвитку піприємства. 
Забезпечення сталого розвитку підприємства знаходить своє відображення в досягненні систем цілей (економічних, соціальних та екологічних) на основі послідовного здійснення принципів відповідальності перед суспільством. В цьому випадку прибуток не є вже кінцевою метою, на яку слід спрямовувати управлінську діяльність. Вона є однією з економічних цілей і виконує важливу функцію - виступає засобом досягнення всієї системи цілей. Вчені Родіонова Л.Н. та Абдуліна Л.Р. пропонують розглянути як критерій оцінки стлого розвитку підприємства показник досягнення стабільних темпів економічного росту основного виду діяльності підприємства, отримання прибутку, достатність для самофінансування економічного розвитку та забезпечення сталого зростання в динаміці [7, 8 с.46 – 54].
Держава також здійснює розробку програм стратегічного розвитку країни на визначений термін, як правило, обрані показники та цілі державних стратегій відповідають обраним цілям на Саміті ООН зі сталого розвитку. Отримавши підтримку зі сторони держави підприємства можуть покращити показники сталого розвитку, а також отримувати певні привілегії. Наприклад, уряд України розробив проект стратегії сталого розвитку України до 2030 року. За даними даного проекту планується покращення певних показників (рис.2-4).
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Рис.2. Плановий показник економічного зростання до 2030 року.
Розроблено авторами на основі джерела [9]
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Рис.3. Плановий показник розвитку підприємництва в Україні до 2030 року.
Розроблено авторами на основі джерела [9]
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Рис.3. Плановий показник зростання відновлювальних джерел енергії до 2030 року.

Розроблено авторами на основі джерела [9]

Ознайомившись декількома з ключовими цільовими показниками проекту стратегії сталого розвитку України на період до 2030 року бачимо, що наша держава прагне розвиватися на принципах сталого розвитку, здійснюючи покращення в економічній, соціальній та екологічній сфері.
Проте для досягнення поставлених цілей потрібно залучити  такі інструменти реалізації стратегії сталого розвитку: нормативно-правові, фінансові, економічні, інформаційно-комунікаційні, освітні, дослідження та розробки. Необхідно розробити національний план дій щодо досягнення поставлених цілей на визначений термін та механізм забезпечення контролю його виконання, наприклад, регулярне проведення експертизи законопроектів та нормативно-правових актів на відповідність їх принципам сталого розвитку. Важливими є сто відсоткова  підтримка фінансового інструментарію реалізації стратегії сталого розвитку, тобто узгодження бюджету на проведення запланованих заходів, а також побудова прозорого механізму залучення коштів із-за кордону, покращення інвестиційного клімату. Інформаційно-комунікаційний інструментарій спрямований на відкриття загальнодоступних даних діяльності державних органів, самоврядування й розробку механізму електронного врядування,  створення та підтримку роботу інформаційно-аналітичних центрів, освітніх та науково-дослідних установ з питань сталого розвитку [9]. 
Висновки: беручи до уваги наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів, різносторонні погляди на визначення поняття, можемо стверджувати, сталий розвиток підприємства – це багатоаспектне поняття, яке є синергією економічної, соціальної та екологічної діяльності підприємства, а також визначає зв'язок з внутрішнім та зовнішнім середовищем підприємства.
Розробка програм сталого розвитку підприємствами України та підтримка зі сторони держави забезпечать необхідні умови для досягнення стабільного та ефективного функціонування підприємств у довгостроковій перспективі.
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